

雾染



全省“优”点增多
明起有雨雪

本报济南1月17日讯 (记者 刘红杰) 17日,尽管大雾离开济南,却继续叨扰德州、聊城等地,我省空气质量污染的“重灾区”也从济南转到了德州、聊城。

17日上午,聊城、德州等鲁西北地区大雾弥漫。禹城发布了大雾红色预警,高唐发布了大雾橙色预警,临清、聊城发布了大雾黄色预警。聊城、德州所有监测点位全部沦为严重污染。菏泽也未幸免,全部监测点位严重污染,菏泽学院还成为全省唯一一个“爆表”点位,AQI值达到500。不过,到17日下午,大雾渐渐消散,各地的大雾预警全部解除。

从全省来看,17日,大部地区空气质量有所好转。威海6个监测点位转“优”,烟台11个点位中也有9个为“优”。

省气象台预报,17日晚上开始,北风转成南风。18日鲁西北和鲁西南地区仍有雾或轻雾,19日开始,鲁西南地区会迎来雨夹雪,到20日,这一小雨雪天气将扩散到全省。随着小雨雪到来,我省空气质量有望进一步好转。

限行是效率极高的环保意识教育

□本报评论员 金岭

17日下午,省城济南为应对雾霾天气采取的车辆限行措施宣布结束。这次影响范围较大较严重的雾霾天,无论对政府,对公众还是媒体,都是一次触动。因此,这次限行,虽然时间很短,却是一次效率极高的环保意识教育。

这些天来,一些雾霾严重的大城市里,公众对生活环境的抱怨,媒体对一些方面的关注和批评,政府部门的焦虑,都并非互相针对着谁,而是面对雾霾压力不断调适过程中必然出现的现象。出现一时的不协

调其实并非坏事,它在无形中训练着我们的综合反应能力,有理由相信,今后再遇到这样的雾霾天,无论市民还是政府部门,都会应对得更从容一些。

因雾霾而限行肯定不会是最后一次。这次限行的意义,在于用行动告诉我们每个人,空气质量和基本的环境安全,和我们每个人都有关,只有大家共同努力,才有改良的希望。

这次限行,得到了很多市民的配合。限行虽然不是强制性的,

但不少市民都自觉参与其中,这说明市民的环境意识和责任感还是很强的。尽管并非所有人都积极参与了限行,但已足以反映出市民对改善空气质量的意愿和迫切要求,这是改良我们生活环境的强大力量。

在限行问题上,无论从使用量还是从社会属性上讲,公车对环境的道义责任都大于私家车。因此,政府机关及企事业单位理应在其中起到引领作用。这次限行体现了这种精神,得到了舆论

的肯定,希望今后的类似行动中,更多的公车能参与其中,并把这种道义责任延伸到更多的环节。

城市尤其是大城市的环境空气质量与我们的要求之间,存在着巨大的落差,这是一个无奈的现实。在工业化、城市化的加速阶段,我们对空气质量的要求,只能基于自身的发展阶段。这次雾霾天再次提醒我们,呼吸一口新鲜空气,已是需要一代人为之奋斗的事情,但愿这是一项任重而道远的事业。



17日下午5点,限行措施取消后,济南经十路交通重现拥堵。本报记者 左庆 摄

济南取消应急限行

继续要求机关单位减少公车使用,工矿企业减排

本报济南1月17日讯(记者 马云云 刘红杰) 17日,笼罩济南十余日的雾霾明显减轻,15日起实施的8项“抗霾”应急措施作出调整。机动车限行、室外作业停工和企业限产限排措施终止实施,其他措施继续执行。

17日一早,济南的空气质量比前一天有明显好转。到了中午,久违的阳光让省城市民心情大好。省气象台预报员介绍说,早上济南的

能见度达到6公里左右。

随着空气质量明显好转,济南市政府通过手机短信等方式告知市民,从17日下午2点开始,停止实施机动车限行、室外作业停工、重点工矿企业限产限排等3项应急措施,其他5项措施继续实施。

济南市政府要求,各级各有关部门及单位要继续做好大气污染防治的各项工作,确保济南空气质量持续改善。气象部门要

及时发布预警信息,适时开展人工影响天气工作;环保部门要加强对空气质量监测并及时向社会发布;城乡建设部门要加强建筑工地施工管理,避免扬尘污染;工矿企业要加强污染防治工作,降低污染物排放;机关事业单位要加强公务车辆管理,减少车辆使用。同时,倡导广大群众尽量选择乘坐公共交通工具出行。

应急治霾具标志性意义

专家指出,应对公共突发事件,政府应提高危机预见能力

本报记者 马云云 董钊

17日14时,随着空气质量不断好转,济南市包括车辆单双号限行在内的3项措施停止实施。此前,为应对雾霾天气,济南市紧急出台8项应对措施,因出台速度快、影响范围广备受关注。如今,随着雾霾逐渐散去,人们也逐渐冷静下来思考:面对突发公共事件,城市应该具备怎样的长效应急机制?



16日,济南不少单号车主动停驶。本报记者 周青先 摄

济南昨日交通事故降三成

17日上午,限行第二天,来自交警部门的统计,交通流量持续减少,与前一天基本持平。记者在省城多个十字路口观察,双号车明显减少。

由于车流量降低,济南市城市主干道的交通秩序有所好转。在早高峰,经一路、泉城路、解放路等繁忙路段,信号灯的等待时间多不超过两个信号周期,而之前拥堵报警次数较多的路口,也恢复了难得的通畅。

省城道路轻微交通事故发生

率也明显下降,统计显示降幅约30%。

“难得可贵的是,许多驾驶员绿色出行的自觉意识开始显现。”济南交警部门有关人士认为,从某种意义上来说,在这次应急措施的推动下,市民选择绿色出行方式,为改善环境各尽其力,做出了有益探索。

一系列措施加上天公作美,济南空气质量的改观成为有目共睹的事实。17日,在雾霾中痛苦多日的济南人终于见到了久违的阳光。

政府应对危机有待制度化

这次的雾霾天气来得有些突然,对市民如此,对政府亦然。14日,在被雾霾折磨了几天后,有市民和媒体开始呼吁政府出台措施,及时作为。济南市人大代表傅强甚至写好了建议。就在他打算寄出建议前,8条措施出台。“很快,这等于是对我建议的答复。”他笑言。

傅强在他的建议中提出,应该出台空气严重污染应急方案,一旦发生类似事件立即启动。

“这是一次标志性的事件。”省

城一位研究公共管理的高校教师说,它警醒人们转变对环保的认识,也提醒政府部门认真、正规、审慎地考虑,如何踏踏实实地改进措施,为改善空气状况作出努力。济南市政府出台措施是对民意的回应,尽管有人认为稍有些晚。

他认为,面对这样的突发事件,政府该做的,是增强预见各种危机的能力,而非每单纯针对某一件事情出台政策,“这次是雾霾,下次是其他的呢?”

●相关链接

京台山东段因雾全天封闭

本报济南1月17日讯(记者 杨传忠) 17日,雾霾天气给我省高速交通带来的影响仍然没有消退,截至当日上午11点,山东境内有50多个高速收费站因雾临时封闭,其中京台高速山东段全天几乎全线封闭。

虽然大雾在济南城区当天已经明显减轻,但是雾气一直在济南周边盘旋。

记者从民航山东空管分局获悉,济南机场一度因能见度太低而关闭,直到11:15才恢复正常。

限行惹热议 车商蹭商机

本报济南1月17日讯(记者 赵伟) 济南的机动车限行政策虽然仅仅执行了一天半,却在济南市民间引发热议。

17日中午,市民张先生说,本来限行是为了治霾的,结果把堵给治了,限行这一天半,济南交通明显顺畅了许多。

也有些市民对此不以为然。市民杨运清称,整治环境牵扯到各方面的事情,不能以动不动限制市民出行作为代价。

济南的限行政策,也被精明车商当成了商机。在微博上,一家车商打出这样的宣传:“济南实行单双号限行了,今后这项政策可能会持续,为应对出行问题,不少人选择再买一辆作为代步工具……”